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aft 2014 in Brasilien weflen sich Vertreter von Fan-Clubs und
Jes, um Ober die Zukunft dieser Sportart zu beraten. Insbesondere der
= infolge von defensivem taktischen Verhalten einiger Mannschaften

Eine von den Funs vorgeschingene Losung des Problems wilre die

menden Weltmeisterschalt ( & sog. . KO-Spicle * ) sollen als
pobe ) genutzt werden, um mit Hilfe eines statistischen Tests ( @ = 0,1 )

' itsrogel abgeschalft oder beibehalten werden soll,

wmgcr als 3 Tore im Spiel lullen. Beide Seiten erachten es

it bei mehr als 75 % der Spiele nicht der Fall whire

eine Katastrophe, ciner Beibehaltung der Abseitsregel |

agweilig sind.

, ‘1'-; ner Abschaffung der Abseitsregel zuzustimmen, wenn sich

iwenige Spicle mindestens drei Tore bicten,

‘‘‘‘‘

c .
strische ) Testverfahren 7
Ur diesen Test, wenn

er b gt werden soll !
sichtigt werden soll !

ig - mit Hilfe einer Risikoliberlegung !

darteien auf folgende Hypothesenformulierung :

se unter Ho verteilt ?
fungsbereich dieses Tests !
sj richtige Testentscheidung, falls fir den Anteil

R o) 0%
falsche Testentscheidung, falls fie den Anteil

c) 95 %
sle ohne oder mit nur einem Tor, neun
istisch exakt ! Wird die Abscitsregel

rlaufen sein, und wic grofd ist die
ist 7
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Aufgabe 2

theruflich ausQiben. Um cinen Anhaltspunkl zu
tlichen Einnahmen und Ausgaben d(_:r
abhtingig sind, Q|c
ieser Monate keine

Experte tiitig und mochte dies fortan haup! .
nanziell auch leben kann, betrachlct cr. seine mmu}‘ : ooy
chen. dass die Einpahmen dieser Monate unteremander un
d und auch zwischen den Rinnahmen und den Ausgaben d

Statistix ist nebenberuflich als Statistik
bekommen, ob er von dieser Tatigkeit fi

36 Monate. Dabei kann €F davon ausg

letzten g
der unabhiingig sin

Ausgaben dieser Monate untereinan
Abhfingigkeit besteht.
Sei

.
-

Var( X)=0x

Il

' 5] mit E(X;)= 20,45
X : .. Einnashmen im i-ten Monat*[i=1,...,36] mi E(X;)=ix !
36l mit E(CY )= Ky Var(Y;)=oy =4525

Y, : . Ausgaben im i-ten Monat* [i=1, ‘
~ durchschnittliche Einnahmen pro Monat )

Auf dieser Basis hat er folgende Stichprobenfunktion zum Schiitzen von P x ( =
konstruiert : . -
ey Wed B e
- L LN ), . a)| —- X mit 0sas

Zeigen Sie mit Hilfe cines formalen Rechenganges, dass die ! unktion ()1»11 erwartungstreu ist

1)
2) Bestimmen Sie [ in Abhfingigkeit von a ] Var(é)“ ) und zeigen Sie mit Hilfe cines formalen Bewelsganges, dass @M flr
: ~ x
2
a= ; am wirksamsten ist !
- ]
dVar[é-)“‘ (a)
Hinweis : —~= s e e
da
. e 2
3) Zeigen Sie mit Hilfe eines formalen Rechenganges, dass gilt B, =2 fira= - '

12 Monate schiitzen. Dabei geht er davon aus, dass

Im néchsten Schritt mochte Statistix den zukUnftigen Gewinn der nichsten
doppeln, aber dafiir die zukOnfigen

durch die hauptberufliche Ausbung seiner Tatigkeit die zukiinftigen Aysgaben sich zwar ver
Einnahmen sich sogar verfilnffachen werden.
4) Bestimmen Sic dic ( erwartungstreue und wirksamste ) Schiitzfunktion
Og =0 (Xys--s X365 Yisee- Yag)
fiir den erwarteten zukOnftigen Gewinn der niichsten 12 Monate ! Hinweis : Gewinn = Einnahmen - Ausgaben
5) Bestimmen Sie Og = Var(@G) !
6) Wie ist die Schitzfunktion ®g verteilt ? [ Verteilungstyp und —parameter ! |

Angenommen, in den letzten 36 Monaten hiitten die durchschnittlichen Einnahmen 998 %Aonat und die durchschnittlichen

Ausgaben 329 eM it betragen.

Bestimmen Sie auf einem Konfidenzniveau von 1 — ¢ = 9545 % ein ( zweiseitig symmetrisches ) Schiitzintervall fiir den

~ erwarteten zuk{inftigen Gewinn g der néchsten 12 Monate !

7)
Statistix will mit seiner Freundin Berta in den Urlaub nach Brasilien zur FuBball-Weltmeisterschaft fliegen. Bei der Auswahl der
Hotels informiert er sich im Internet, welche Hotels empfehlenswert sind und welche nicht. Berta erkundigt sich licher im Reisebfire
ihres Vertrauens (iber die zur Auswah! stehenden Hotels. Statistix ist der Auffassung, dass sich die Bewertung der Hotels im Interne
und im Reisebiiro nicht unterscheidet und will dies mit Hilfe eines statistischen Tests ( & = 5 % ) tiberpritfen. Von den insgesan
30 betrachteten Hotels wurden 19 vom Reisébiiro, aber nur 15 im Internet empfohlen. Sowoh! vom Reisebiiro als auch im Intern

waren 6 Hotels nicht empfehlenswert.

‘2 - Wie lautet das zu verwendende Testverfahren 7
' i  lauten die Hypothesen flir diesen Test ? Begrilnden Sie Ihre Wahl — falls ndtig — mit Hilfe einer Risikofiberlegung !

SR i ..-\ . : . SER .
) W die Testfunktion filr diesen Test, und wie ist diese unter H g verteilt ?
—‘&‘~. ' g R e
Bestimmen Sie den Annahme— und Verwerfungsbereich fir diesen Test !

i

Wie i ? ¢ Testentscheidung ?
DO R S e . W
Interpretieren Sie das Testergebnis inhaltlich und statistisch exakt |
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<N

A ..'1"



—————
Ny PN ) (4 VEN, W SN —  —
4
/ Okonomen & Wirtschaftsingenicure Stati SS 4
Aufgabe 3
Wegen der Fultballweltmeisterschaft 2014 steigt nicht nur bei den Miannern das Int !
den Frauen. Fritzchen will mit Hilte emes s atistischen Test ¢ = 0,05 ) unt ol
den weiblichen Anh:lngcm verschiedener Veren oleichermabien ausgepragl 1s Al ks Daten!
Fritzchen nachdem eor sich mit ciner Packung K dlocks gestiirkt hat das Pokalendspiel zwiscl
.. FC Bavaria * ( FCB ) und .. Borussia Hiernase ™ | RH ) Er erfragt von 30 weiblichen Fa
van .. FC Bavaria * und von 20 weiblichen Fans ( cinlacae Stichprobe 13
Jetzten 34 Spicle ihres Vereins sie aus Interesse besucht haben, um in Weltmeisterschaftsstimmu
Fan von .. Borussia Hiernase * hat Fritzchen nach dem Gewmnn des Pokalendspiels leider ben o]
gber scine Datensammiung geschilittet. Am nachsten lag sind daher seine Untersuchungsergebni
_ FC Bavaria * pur noch liickenhaft | s. Histogramm und Verteilungsfunktion ( FCB ) ). For de
Hicrnase * kann er sich zumindest daran erinnern, dass sich die absoluten Hauligkeiten nach 1 \
filnf Gruppen vertoilen [ ( 1. Gruppe ) ¢ = : (5. Gruppe ) | 08 : 2:3:15:93
( . “f= ‘ : - !
von ... bisunter | h,(FCB) | i | F(x) b f(x) ‘ + ( BH )
o =% 7 170 |3 [ e
P - . " o d _— . ———— . . » I
‘v’ " -"‘ ? Al 1 .
g- 20 2.5 | |
1D - 25 S S . [ eI
25 - 34 2.3 4 1 BESUX 55
n FCB TR ) “:( N |
— iz . e k.
F(x) :
X)=£ =
{ hdesscassvecmnnsesaavensnem 3 FCB
B e e e A ; -—————} | ;
: ; : ! 30 -
17 : : | | :
30 . : : !
. X : (=4
: . ’ 15 3
: 0.3 00000000 ' . . '
’ > . » » i
. 1 . -~ )
) h ) : | { )
S : : ; : | | |
'.'_.'z . - X \n ‘
y 10 20 25 34 .
g0 *
|) Bestimmen Sie y und 2 ( siche Histogramm und |
Verteilungsfunktion des FCB ) !

[ Beachten Sie das . Prinzip der Fliichentreue ” | ' :
0 , : =y

2) Ermitteln Sie die absolute Hiufigkeitsverteilung ,, FCB “
sowie die absolute Hiufigkeitsverteilung ,, BH* !

3) Wie heiit das hier zu verwendende Testverfahren ?
4) Wie lauten die Hypothesen flir den Test ?

Begriinden Sie Ihre Wahl - falls notig — mit Hilfe einer Risikofiberlegung !
5) Wie lautet die Testfunktion, und wie ist diese unter Ho verteilt ?
6) Bestimmen Sie den Annahme-— und Verwerfungsbereich fiir den Test !

7) Wie lautet die Testentscheidung ?
8) Interpretieren Sie das Testergebnis inhaltlich und statistisch exakt !
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Block A

g - ‘ehler 2. Art zu
o' -4 - ’(-lt\ LlLl1 l Ll] .

¢ \\'uhrsc[}umll;"‘:‘ | , bekannt 1st und der

riifgrofie unte

hnis abhdngen.

~ g a3 AR di
. sinstichproben—Gaubtest aut |} 2
1) Beim Einstichy ilungstyp der 1

begehen, begrenzbar, da der Verte s
Annahme— und Ablchnbercich nicht vom SUchf SR
: € v gesuchte Fare
: . orvalle. in denen de
2 . fer{ Schiitzintervalle,
‘ s Verf: < srvallschiitzung helert 5C
2} Das Verfahren der Intervallschitzu |
mit ( 1 - a ) %—-iger Wahrscheinlichkeit liegt.
¢ uncingcschranktc

.fahren ist kein : Spr:
el keit hat realisiert

> W ach de -oportion: Schichtungsv . id
v3) Eine Auswahl nach dem proportionalen Schi & Wahrscheinlich

< . 5 Yorvl) ieselbe
Zufallsauswahl, da jede Stichprobe vom Umfang n diesel
zu werden.

Toctf N » oich. kann auf keinen
4) Fillt bei einem Parametertest der Wert der Testfunktion in den Ablehnbereic

Fall ein Fehler 2. Art begangen worden sein.

Block B

x1) Das ,Mean Square Error - Konzept* betrachtet den mittleren tatsichlichen Schitzfehler einer
Schitzfunktion.

/2) Die periodische Auswahl ist eine gleichgewichtete Zufallsauswahl.

3) Es gibt Parametertests, bei denen man neben dem Fehlerrisiko 1. Art auch das Risiko fiir den
Fehler 2. Art an festgelegten Stellen des Parameterbereichs H 1 unter Kontrolle halten kann.

+4) Eine Zufallsvariable sei t — verteilt mit { Freiheitsgraden. Diese Variable ist fir £ > 30

srw  standardnormalverteilt und nicht mehr t — verteilt.

Block C

[Dx 'Vor der Beobachtung ordnet ein festes Stichprobenergebnis ( x | , ... x ) den moglichen
8 - Werten eine Likelihood zu, nach der Beobachtung ordnet ein 9 - Wert den mdglichen
ot Waten von (X, ..,X,)eine Wahrscheinlichkeit zu.

{ A%Wm der Giitefunktion geben an, mit welcher Wahrscheinlichkeit die Nullhypothese
- verworfen wird.

86 awache ) Gesetz der groBen Zahlen besagt, dass die Wahrscheinlichkeit. mit der

big | dein ) vorgegebenes Intervall | H~=c;pn+c] fillt, mit wachsender Anzal!
egen Null konvergiert.

L

LN ..\.' ). L;?."

e, ARENY .

t man . geschichtete Stichprobe, so hat jedes Element der Grundgesamtheit
e Wanrschenlichkeit, in die Stichprobe zu gelangen.,
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Block D
juss die Giitefunktion nicht symmetrisch um %o verlaufen.

- Ang sungstest flir H 1, so ist signifikant untcrmauert,
ger Normalverteilung folgt.

-

L lbrS m)

, falls mit wachsendem Stichprobenumfang die

v ich e&t ing te Suchprobe.

28305
-
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e Wahrscheinlichkeitsfunktion, aber keine

_j;;';. »m statistischen Test zum Niveau a

\r-,ﬁ.‘

A

ien unbekannten Parameter S zwar keme
gstreuc Schatzfunktion.

le Elemente der Grundgesamtheit eine
teit, in die Stichprobe zu gelangen.




